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八下地理 | 会考复习

简答题10大常见问题答题模板
一、【等高线地形图问题】
1、登山选择某线路，原因：

该地等高线相对稀疏，地形坡度较小，爬坡容易。
2、交通运输线路(铁路、公路)选择的理由：

交通线路的选择：在等高线地形图中，交通线路的修建一般往往与等高线平行，即“之字形”(盘山)线路。
原因：可减少修路的工程量；道路相对平坦，有利于车辆安全行驶；不会造成水土流失等。如果一定要从地表经过山区，往往选择从鞍部位置穿越。
3、水库大坝建设选择在河流峡谷处，原因：
①地处峡谷处，利于筑坝；②有盆地地形，蓄水量大。
4、引水工程选择某地，原因：
该地地势较高，河水可顺地势自流。
5、地形对河流的影响：
①地势决定河流的流向，由高处向低处流。山地形成放射状水系，盆地形成向心状水系，山脊成为水系分水岭。
②地势陡峭的山区，一般河流流速大、水流急，有丰富的水能资源。
③平原地区，一般河网密布，流速平缓，水量丰富的河段有利于航运。
二、【地形、地势问题】
1、描述地形特征的一般模式：

(1)地形类型：以什么地形(平原、山地、丘陵、高原、盆地)为主【最多写两种】；

(2)地势特征：哪边高哪边低？或哪边向哪边倾斜？
(3)海拔高低、地势起伏大小：海拔用定量描述，地势起伏用相对高度大小；

(4)地形分布：在什么方位有什么地形类型。
2、平原、高原、山地、丘陵、盆地地形区的经济发展特点是什么？

主要体现在农业上：平原以种植业为主；高原以畜牧业为主；山地以林业为主；低山丘陵以林果业为主；盆地内部和平原一样，周围和山地一样。
平原人口稠密，交通便利，商业发达；高原、山地、丘陵因地形不平坦，交通不便，人口稀少，商业不发达。
工业要看当地的资源、交通、市场……，相对受地形影响较农业小。
3、如何描述地理位置？

地理位置包括纬度位置和海陆位置两方面。
(1)纬度位置：①观察是否有重要纬线穿过。②通过重要纬线判断所处的五带。
(2)海陆位置：①周围的海(或洋)及相应的方位。②周围的国家(或地区)及相应的方位。
三、【水资源和土地资源问题】
1、水资源污染及治理

(1)造成水污染的三种主要原因：工业“三废”(废气废水废渣)任意排放，生活污水任意排放，农药化肥任意施放。
(2)防治水体污染的主要措施有以下三条：

①减少和消除污染物排放的废水量。
②全面规划，合理布局，进行区域性综合治理。
③加强监测管理，制定法律和控制标准。
2、水资源紧张的原因有哪些？

人口增长过快；工农业迅速发展；水资源季节分配不均；水资源(特别是农业用水)浪费严重；水污染严重。
3、如何解决水资源紧张的状况？

加强宣传，增强人们的节水意识；改善农业灌溉方式，发展节水农业；实施节水新技术；重复使用水源，提高水的利用率；兴建南水北调工程；节约用水；治理水污染等。
4、中国土地资源的四个基本特点：

绝对数量大，人均占有少；类型复杂多样，耕地比重小；利用情况复杂，生产力地区差异明显；地区分布不均，保护和开发问题突出。
四、【人口问题】

1、人口问题的表现形式：

①人口增长过快带来的问题：1)资源枯竭，破坏环境。如滥伐森林，滥垦草地，水土流失，土地沙化，自然环境进一步恶化。2)社会问题进一步突出。经济发展赶不上人口的增长，出现医疗卫生、教育、交通、住房、就业等社会问题。
②人口增长过慢带来的问题：如人口老龄化、劳动力短缺、国防兵源不足、社会上用于老人退休、养老等费用增加，老年人生活困难、生活孤独等。
③城市人口急剧膨胀产生的问题：交通拥挤、环境污染、食品短缺、犯罪率上升、生存竞争加剧，就业就医困难。
2、人口问题的对策：

人类必须控制自己，做到有计划地生育，使人口的增长与资源、环境相协调，与社会经济发展相适应。
五、【大洲问题】

1、请分析解释亚洲内部为什么会形成大面积的沙漠气候？

因为远离海洋，海洋的暖湿气流难以到达，且处于副热带高气压带，有干旱少雨的特点。
2、亚欧大陆同纬度地带，由西向东气温和降水量有什么变化？为什么？

亚欧大陆同纬度地带，由西向东气温日较差和年较差不断加大，其原因是越往东(大陆内部)海洋性越弱大陆性越强，而再向东的季风气候地区大陆性也很强。
亚欧大陆同纬度地带，由西向东年降水量先逐渐减少(到亚欧大陆内部)后逐渐增多，原因是越靠近亚欧大陆内部离东西两岸的海洋越远，海洋对其的影响就越小，于是年降水量就越少。
3、英国利物浦和我国漠河纬度位置相当，可是1月两地平均气温却相差近30度，请说一说这是什么原因？

受到季风的影响。利物浦处于北半球西风带，属温带海洋性气候，终年湿润温暖。
漠河属亚寒带针叶林气候，受西伯利亚地区影响，吹西北风，干燥寒冷。
4、多瑙河-莱茵河运河在欧洲内河航运中的价值

是横贯欧洲大陆的航运大动脉。西起荷兰的鹿特丹港，东至罗马尼亚的苏利纳港，斜贯欧洲，跨越11国，干支流接连16国，成为沟通北海至黑海的欧洲航运大动脉，加强和扩大了东、西欧洲间的联系，并且方便了许多欧洲国家的对外联系。
5、请从气候条件分析亚洲西部和北部人口稀疏的原因

亚洲西部，属热带沙漠气候，炎热干燥。亚洲北部，纬度较高，气候寒冷，光照少，不利于农作物生长。
6、玲玲说：“非洲是一个高原大陆”，她说的有没有道理？

非洲地形以高原为主。东南部从北向南有埃塞俄比亚高原、东非高原和南非高原。埃塞俄比亚高原海拔在2500米以上，号称“非洲屋脊”。非洲高原面积广大，被称为“高原大陆”。
7、乞力马扎罗山位于赤道附近，为什么山顶却终年被积雪覆盖，成为“赤道雪峰”？说说从山下至山顶自然景观发生了哪些变化？

乞力马扎罗山海拔5895米，属高山气候，气温很低，所以终年被积雪覆盖，成为“赤道雪峰”。
自然景观从山下至山顶依次为稀树草原——森林——草地——积雪覆盖。
8、说出尼罗河与刚果河的流向，哪一条河的支流更多？那一条河的水量较小、水位季节变化大？

尼罗河的流向：自南向北。刚果河的流向：自东向西。刚果河的支流众多，尼罗河的支流少。尼罗河水量小，水位季节变化大。刚果河水量大，水位季节变化小。

9.尼罗河定期泛滥的原因
由于尼罗河处于热带草原气候区和热带雨林气候区，使尼罗河每年会定期泛滥。

10.非洲人均粮食占有量少，这与人口自然增长率高有没有关系？
有关系。非洲人口出生率高，死亡率较低，人口自然增长率比较高，由此导致粮食短缺，环境恶化。这是因为人们为了满足粮食需要，滥伐滥牧，种植粮食，导致森林被毁，草场退化，土壤肥力下降，土地沙漠化。所以，人口、粮食、环境是目前非洲面临的三大问题。

11.南美洲西部高大的安第斯山脉对当地的气候、河流等产生哪些影响？
对气候的影响：山地西岸主要有温带海洋性气候和地中海气候，温暖湿润；由于山脉的阻挡，山地东侧温暖湿润的气流无法进入，比较干燥；而且西侧低地处于迎风坡降水较多，东侧低地处于背风坡降水较少；山地的垂直地带性气候明显，从山脚的赤道多雨带直至山顶的高山冰原气候一应尽有。

河流：亚马孙河自西东(地势西高东低：西为高耸的安第斯山、东为地势低平辽阔的亚马孙平原)流入大西洋，成为世界流域面积最大、径流量最多的大河。

12.北美洲的温带海洋性气候为什么局限在太平洋沿岸狭长地带？
因为落基山脉的阻挡使太平洋的暖流无法向内陆吹入，所以北美洲的温带海洋性气候只局限在太平洋沿岸狭长的地带。

13.在北美洲中部，为什么冬季寒冷的气流能长驱直入，并到达墨西哥湾沿岸？
因为中部是美国的中央大平原，东边是阿巴拉契亚山脉，西边是落基山脉，北边来的寒流，只有在中间才能顺利前行，平原上没有足够高的地形给予阻挡，所以可以长驱直入。

14.亚洲的东部和东南部，许多城市都座落在大河下游肥沃的平原上，而南美洲不少国家的首都和大城市却建在高山、高原上，甚至是沙漠气候区，你能做出正确的解释吗？
亚洲的东部和东南部处于温带、亚热带地区，温带、亚热带地区的大城市多坐落于大河下游肥沃的平原上；南美洲不少国家处于热带地区，热带地区的大城市多建于高山，高原上较为凉爽。

15.根据地形和气候等因素，分析说明为什么亚马孙河的河口年平均流量最大？
第一，亚马孙流域处于热带雨林气候，降雨多。

第二，亚马孙流域附近都是野荒雨林地带，绝少有汲取水资源的现象。

第三、亚马孙流域北西南三面被高原山地包围，有众多河流汇入。
六、【生态环境问题】
1.黄土高原水土流失的原因和治理措施：
(1)水土流失的原因：

①自然原因：

A、黄土特性：黄土结构疏松，易溶于水。

B、气候：降水集中在7、8月份，多暴雨。

C、植被：地表光秃裸露，缺少植被保护。

②人为原因：开垦、采矿、修路等活动，使地表疏松。

(2)治理措施：从目前国内外防治水土流失的各项措施看，主要有工程措施、生物措施和耕作措施。它们在治理水土流失中所起的作用各不相同，但它们是一个统一体，在实施过程中不可分割，缺一不可。

一方面，采取植树种草等生物措施与建梯田、修档土坝等工程相结合，治理水土流失；

另一方面，合理安排生产活动，如陡坡地退耕还林、还草，过度放牧的地方减少放牧的牲畜数量等。

黄土高原必须遵循客观规程，走“宜农则农、宜林则林、宜牧则牧”的道路，因地制宜，合理利用耕地，黄土高原水土流失才可能得到根本改善。

2.长江流域的洪涝灾害发生原因及防治措施：
(1)洪涝灾害发生原因：

①自然原因：

A、夏季降水集中，中下游地势低平；

B、河流流域面积广，汇水面积大，尤其是夏季风反常年份，南北支流同时进入汛期，流量剧增。

②人为原因：破坏植被，陡坡开荒，围湖造田。水土流失严重，水面上升，湖泊分洪蓄洪能力降低。

(2)洪涝灾害防治措施：植树造林，退耕还湖，修建水利工程，疏浚河道，弯曲段裁弯取直，加固堤坝，修建分洪蓄洪区。

3.西北地区荒漠化的原因及治理措施：
(1)荒漠化的原因：

①自然原因：

A、气候干旱，降水少，大风日数多且风力强盛。

B、地面多沙质沉积物，风沙剱害严重。

C、地表径流少，河流欠发育。

D、植被稀少，地面缺少植被保护。

E、气候异常。

②人为原因(荒漠化的主导因素)：过度放牧；过度樵采；过度开垦；水资源的不合理利用；工矿交通建设中不注意环保。

(2)荒漠化防治的具体措施：

①合理利用水资源。

②利用生物措施和工程措施构筑防护林体系。

③调节农、林、牧用地之间的关系，应该退耕还林，退耕还牧。

④采取综合措施，多途径解决农牧区的能源问题。

⑤控制人口增长。

4.我国不同区域的生态环境问题及形成原因：
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5.中国不同区域的生态环境问题及其防治措施
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七、【大气污染问题】
1.大气污染的主要来源：
(1)生产性污染，这是大气污染的主要来源，包括：

①燃料的燃烧，主要是煤和石油燃烧过程中排放的大量有害物质，如烧煤可排出烟尘和二氧化硫；烧石油可排出二氧化硫和一氧化碳等；

②工业生产过程排出的烟尘和废气，以火力发电厂、钢铁厂、石油化工厂、水泥厂等对大气污染最为严重；

③农业生产过程中喷洒农药而产生的粉尘和雾滴。

(2)由生活炉灶和采暖锅炉耗用煤炭产生的烟尘、二氧化硫等有害气体。

(3)交通运输性污染，汽车、火车、轮船和飞机等排出的尾气，其中汽车排出有害尾气距呼吸带最近，而能被人直接吸入，其污染物主要是氮氧化物、碳氢化合物、一氧化碳和铅尘等。

2.大气污染的治理：
(1)工业合理布局，以方便于污染物的扩散和工厂之间互相利用废气，减少废气排放量。

(2)实行区域集中供热，以高效率的锅炉代替分散的低矮烟囱群，以高效率的锅炉代替分散的低矮烟囱排放方式。这是城市大气污染防治的有力措施。

(3)改变燃料构成。如城市工业和民用煤气、液化石油气的发展，低硫燃料和新能源(太阳能、风能、地热等)的采用。要推行采煤，以除去煤中大部分硫(主要是硫铁矿硫)。

(4)减少汽车废气排放。主要是改时发动机的燃烧设计和提高油的燃烧质量，加强交通管理。

(5)工业装置排放的有毒气体，要从工艺改革和回收利用方面予以控制。

(6)烟囱除尘。烟气中二氧化硫控制技术分干法(以固体粉未或颗粒为吸收剂)和湿法(以液体为吸收剂)两大类。
八、【自然灾害问题】
1.自然灾害分类：
主要自然灾害有：(地质)灾害、(气象)灾害、(生物)灾害。

(1)地质灾害：主要表现为：(泥石流、山体崩塌、山体滑坡)。

(2)气象灾害：主要有(干旱、洪涝、寒潮)等。

(3)生物灾害：主要有虫灾、鼠灾和农作物病害。

2.自然灾害的治理措施：
①利用现代化技术，建立灾情预警系统。

②加强防灾、减灾宣传，提高人们的环保意识以及减灾意识。

③对于人为造成的自然灾害，应针对人类不合理活动加以治理。

3.自然灾害汇总表：
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九、【居民、城市、工业、农业和水利问题】
1.就聚落而言，目前世界上人口密集地区和大城市聚落主要位于什么地方？为什么？
答：目前，世界上人口密集地区和大城市主要位于河流沿岸和冲积平原上。因为：世界上一些河流冲积平原地区，由于土壤肥沃，灌溉便利，所以农业生产发达，人口和聚落密集。

2.城市在发展过程中会产生哪些问题？如何解决这些问题？
(1)交通拥堵、住房紧张、污染加剧、噪声干扰、供水不足、犯罪率上升等。

(2)加强城市道路建设；适当控制城市规模；控制污染物的排放，加强环境治理；加强城市管理；保护水资源；加大对犯罪分子的打击等。

3.乡村人口为什么要向城市迁移？
城市里的收入高，生活条件好，医疗卫生条件好，教育先进，而且有较好的发展机会和较大的发展空间。

4.民居临河临湖分布的的原因：
水运方便。地形平坦开阔，土壤肥沃，适合人类居住。

5.大城市的位置特点：
一般多形成在中低纬度的平原地区，这些地区交通便利；一般都在沿海、沿河、交通枢纽地区，自然资源丰富，可从事工业、农业、服务业等多种行业；气候条件良好，温暖湿润。

6.城市(或工业及其他)的分布特点：
沿海、沿河、沿交通线。

7.影响人口、城市分布的主要因素：
从地形、气候、交通三方面考虑。①地形平坦  ②气候温暖湿润 ③交通便利

8.工业发展的有利条件：
从交通、资源、市场、技术、地理位置五方面考虑。

①交通便利  ②资源丰富   ③人口多，市场大   ④技术先进 ⑤地理位置优越。其中，“交通便利”均可作答。

9.农业发展的自然条件：
从地形、气候方面考虑。

①地形多平原 ②地处     带，适合     带农作物的生长(或雨热同期，利于农作物生长)。

10.水利工程的综合效益：
发电、蓄水、灌溉、养殖、防洪、旅游等(黄河“小浪底工程”主要作用是治沙)。

11.山区发展经济的有利和不利条件
(1)有利条件：为我国因地制宜发展多种经营提供了有利条件，且山区森林、矿产、水力、旅游资源丰富；在山区可发展林业，采矿业及旅游业。

(2)不利条件：山区地形崎岖对发展交通不利；坡度较大，易造成水土流失；耕地少，不利于发展种植业；山区易产生地质灾害，威胁人民的生命财产安全。
十、【国际合作专题】
1.什么叫“南北对话”？什么叫“南南合作”？南南合作涉及哪些部门？
答：国际上发展中国家与发达国家之间有关经济、政治等方面共同问题的商谈叫做“南北对话”。发展中国家之间的相互合作，叫做“南南合作”。南南合作涉及经贸、科技、外交、农业、林业、卫生和教育等几乎所有的部门。

2.为什么要加强国际合作？(或加强国际合作的重要性是什么？)
答：①人类生产和生活所必需的自然资源在世界各地分布不均，各地生产的农产品、工业品等也不相同。

②由于发达国家与发展中国家经济水平的差异，导致先进的技术以及资金和设备分布不均，通过国际合作会将世界各国的资源与技术更趋合理化配置，会使各国共同发展、共同进步。

③人类面临共同的和平、发展、环境等问题，更需加强国际合作。

【或：人类生产和生活所必需的自然资源在世界各地分布不均，各地生产的农产品、工业品等也不相同。发达国家需要从发展中国家进口原材料、出口产品；发展中国家需要从发达国家引进先进的技术以及资金和设备等，发展本国经济。由于地球环境是世界各国共有的，因此保护自然环境也是全人类共同的任务，也需要国际合作。】

世界各国的经济协作越来越密切，产品的生产和加工协作越来越多，这是经济全球化的一种标志，这样可以利用各地的材料，集中优良的技术，使用最丰富的劳动力，降低成本，提高经济效益，开拓最广的市场。
